



世界粮食安全委员会

第四十一届会议

“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2014 年 10 月 13-18 日，意大利罗马

**粮食安全与营养高级别专家组指导委员会
主席 Per Pinstrup-Andersen 教授的发言**

尊敬的主席、Verburg 大使，
粮安委主席团和顾问小组的成员，
各位阁下，
粮农组织总干事若泽·格拉济阿诺·达席尔瓦博士，
联合国秘书长代表 Thomas Gass 博士，
农发基金副总裁 Michel Mordasini 博士，
粮食计划署执行干事埃塞琳·卡津博士，
尊敬的各位部长、代表和观察员，
女士们、先生们：

我很荣幸也很高兴第一次作为粮食安全与营养高级别专家组（“高专组”）指导委员会主席在粮安委会议上发言。粮安委改革已有五年，正是在粮安委的改革中成立了高专组。由 Swaminathan 教授领导的上一届指导委员会启动了今年所发布报告的编制工作。

今天晚些时候，项目组组长将代表高专组就这些报告进行汇报。请允许我花几分钟时间介绍其中一些主要信息。

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。

发展可持续渔业和水产养殖业，促进粮食安全和营养

致力于实现粮食安全的国际社会真正认识到了渔业和水产养殖业能够发挥的作用：在开展与减贫、加强粮食安全和营养、提高膳食多样性、应对我们当下所面临最严重问题之一即减少微量营养元素缺乏等相关的研究、讨论和行动方面，可持续渔业和水产养殖业及其产品都起到至关重要的作用。因此，鱼类在粮食和营养安全政策中值得更多关注。同时，在渔业和海洋政策中粮食安全与营养内容也值得更多关注。我们要跨过这些领域的界限，共同合作。报告中全面分析了得出此结论的原因，并为各有关利益相关群体，就涉及水产养殖业发展、贸易、社会保护、性别和治理等问题提出了关于未来工作的建议。

《可持续食品系统中的粮食损耗和浪费》

下面我将谈谈另外一份报告，那就是《可持续食品系统中的粮食损耗和浪费》。正如你们所知，2012年联合国秘书长在“里约+20”峰会上提出的“零饥饿挑战”包含关于零粮食损耗和浪费以及100%可持续粮食体系的目标。

粮食和营养安全以及可持续粮食体系都很复杂且相互之间高度相关。我们专门开展了将粮食和营养安全与可持续粮食体系之间关系概念化的工作。如果没有可持续粮食体系，那么无论是短期还是长期都无法实现粮食安全和良好营养状况。同时，正如粮农组织总干事所说，如果没有实现粮食安全和良好营养状况，那么可持续发展也无从谈起。两者之间紧密相连。这就是为什么粮食安全和营养以及可持续粮食体系在2015后议程上如此重要。我希望我们明天可以讨论这部分内容。

粮食损耗和浪费成为了走向粮食安全不可持续发展道路的一个“唾手可得”的切入点。这个问题涉及公众，吸引了媒体界和政治界的广泛关注。但是这个问题是复杂的。我们的报告旨在为所有利益相关者提出一种务实方法，将用来理解粮食损耗和浪费在不同背景下的原因以及往往相互关联的原因，对潜在的解决方案进行评估和调整，并推动在如何实施这些解决方案方面达成共识。

关于重要新问题的说明

去年10月，各位请我们编写关于粮食安全和营养领域重要新问题的说明。我们认为，在编写这份说明时我们采用了创新且科学的方法。

我很高兴地看到高专组副主席Rahmanian女士将在周三向各位介绍此份说明。Rahmanian女士也是第一届高专组指导委员会的副主席，在我担任高专组主席的第一年里一直给予我很多指导。我们希望这份说明能对各位的工作有所帮助。

水资源与粮食安全

下面我谈谈我们正在做的一项工作，那就是水资源和粮食安全报告。这项工作现在正在开展中。这份报告可以在明年会议上供各位讨论。科研人员普遍不愿意让未完成的工作接受公共审查和评论。“不要来烦我们，等我们做完研究再告诉你们我们的成果。”在高专组，我们不这么做。我们相信，科学包容性和开放性对于最终报告的质量起到至关重要的作用。所以我们借助于知识库，并吸纳任何愿意和我们合作的人的意见。水资源报告的初稿已经放在我们的网站上，接受来自更广泛知识界的意见和建议。对还没能发表意见和建议的人来说，现在还不迟。下个月我们在布宜诺斯艾利斯召开的会议上，将认真地对这次征求到的意见和建议进行审议。

在担任高专组主席一年后，我认识到高专组是多么特殊和重要的一个机构。因为高专组的卓越工作是在我担任主席前开展的，因此我赞扬高专组就不算自卖自夸。高专组的组成与运作，这当然不能归功于我，并不仅仅推动了提供对于决策来说很重要的科学性实证。高专组在做这项工作时，集结所有相关和感兴趣的业界人才和群体，这些人看待问题往往有不同的角度和观点，高专组推动其达成共识。**因此，我相信高专组的报告将是非常特别的报告。**高专组的工作是开放、共同参与的科学工作。这也意味着在紧迫的时间压力下要开展大量工作，对由 Vincent Gitz 先生领导的秘书处来说尤其如此。

包括翻译费用在内的高专组全部资金都来自预算外资金。我们对捐赠方表示感谢，希望未来有更多的伙伴参与推动我们的工作。我们相信，高专组及其成果已被更多人所知，推动粮安委发挥作用。这也是各位向我们传达的信息。

主席，最后我想说，实现一个没有饥饿的世界、为所有人保障可持续粮食安全和良好营养状况，这既是我们的职责，又是我们的共同目标。在我们的报告中可以看到许多背景情况和多种方法，但我们相信，所有这些内容在根本上有着共同的目标。这是为什么我们要竭尽全力编写以解决办法和政策为导向的实用报告。我们真诚地希望今年介绍的两份报告和一份说明将支持粮安委实现其崇高远大目标，实现这项已成为所有人共同的目标。我也希望你们能在开展政策讨论时查阅我们之前的六份报告，这些报告仍相关且适时。在讨论完报告以后，人们倾向于把报告放在书架上，不再过问。请再回去看一下。所有这些报告都仍然非常相关。

非常感谢主席、粮安委全体成员和与会者，感谢你们的鼓励与支持。